LES TABLEURS-GRAPHEURS

Les tableurs-grapheurs sont des logiciels qui permettent d'effectuer des calculs nombreux et répétitifs,
et d'obtenir des représentations graphiques. Il existe de nombreux tableurs-grapheurs : Excel, Works,
Lotus,...

Barre des menus > Barre de mise

en forme :
gras, souligné...

Barre d'outils
standard :
enregistrer,
imprimer... Barre de formule :

A1 désigne la position
actuelle de la cellule
active

La cellule active :
se reconnaft 4 la
bordure épaisse
La plage H15:K20
désigne toutes les
cellules des colonnes
H a K situées sur les
lignes 15 a 20.
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f est la fonction définie par f (x) = - x3+ 2 x2 + 1.

On se propose de tabuler f entre O et 1 avec le pas 0,1 puis de tracer la courbe représentative de f sur
cet intervalle.

1. TABLE DE VALEURS

Taper 0 dans A2 et 0,1 dans A3, puis sélectionner ces Dans la cellule B2, taper la formule
deux cellules. Saisir la poignée en bas a droite de A3 y: ~A2 A3+ 2« A2 A 2 + 1] et recopier jus-
avec le bouton gauche de la souris et faire glisser  quala cellule B12 avec un dliquer/glisser.
jusqu'a A12.
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v 2. REPRESENTATION GRAPHIQUE

Sélectionner la plage A1 : B12, cliquer sur I'assistant ~ Cliquer sur « Terminer ». En utilisant les
graphique & et choisir Nuages de points. réglages proposés dans les différents sous-
menus, on obtient la courbe.

Assistant Graphique - Etape 1 sur 4 - Type de Graphique: [2]x]

Types standecd | Types persoonalsds | %
“Type de oraphique Sous-type de graphigue :

L’ = | 25
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LES LOGICIELS DE GEOMETRIE

Ces logiciels permettent de construire des figures selon des consignes mathématiques et d'observer, de
conjecturer des propriétés en modifiant aisément les parties variables de la figure. Deux logiciels de
géométrie sont fréquemment utilisés au lycée : Geoplan-Geospace et Cabri-Géometre Il.

Par la suite, ABC est un triangle isocéle en A inscrit dans un cercle 6 et | est un point qui décrit I'arc BC
qui ne contient pas A. On observe les mesures des angles AIC et AlIB.

GEOPLAN

La creation d'objets se fait a travers des menus déroulants et en remplissant des boltes de
. dialogue.

o Voici par exemple le cercle C1 circonscrit au e Dans le menu Afficher, Sélection trace, on
i triangle ABC. sélectionne |'objet dont on veut garder la trace.

WEI'HH | Ciéer Ploter Afficher Divers Editer Fendie Aide Oplions iSeIaclmnihisf

I|r\| allﬂl'fbﬂm' g - e “: ;““"“t."- l T
> Demidoiels) » - = : :
P Segmenlls] » k] point libre

B point libre

Délini par centre &t fayon
fcdecercle »  Défini pas cenlre et un point Segment [AB]
»  Coutbe » 3 ¢ imays de B par la transfiormation r
 Bectnge  » Seguent [AC]
PBolygone > Segment {BC]

¢ cercle circonscrit au triangle ABC
a arc d'origine B et d'excrémicé € sur le cercle c

I point libre sur 1l'arc a
Segrent [IC]
Segquent [IA]
Segwent [IB]

|
Eelc!e circonserit ;

Hom . du tuamgle IABC

lmm (Eu cexcle i

'.&ide i ' ﬁﬁnuler'] Dkl

o On clique sur ™, on pilote le point | et on
obtient la figure ci-dessous.

o Dans le menu Piloter, on sélectionne I'objet

a déplacer. | | vl > | R B

AIC:35° ATB:35°

B Piloter au clavier

ancun

A point libre
B point libre
I point libre

I'are a

Sur

CABRI-GEOMETRE Il
~ La création d'un objet consiste & choisir I'outil approprié (souvent une icone), et a le construire &
- I'écran par une succession de clics de souris.

: OVoici par exemple I'icéne Cercle. o On clique sur l'icdne Trace puis sur le point |, -
| on obtient la figure ci-dessous. |

_(;;;Esswu Ediion  Oplions  Fepdtie Aide _
[ T ] ] e
§ “Cercle

Arc
Conique |

Il semble que AIC = AlB et que la demi-droite [IA) soit bissectrice de CIB.
Pour en étre certain, la démonstration est bien str indispensable.
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- CALCULATRICES TEXAS INSTRUMENTS
TI-80, TI-82, TI-83 Plus

1. FONCTIONS

Par la suite, on utilise la fonction f définie par f (x) = — x3 + 2 x2 + 1.

B Zoomer

On définit cette fonction dans I'éditeur de fonctions ( ), on régle la fenetre graphique (€L
comme ci-dessous et on trace la courbe représentant f sur [- 10 ; 10] (€%

Fletl Flotz Flob I THOIC

W E R EERES] Amin=-10

“Me= Amax=18

whe= Ascl=1 .
sy = Yrmin=-16

~Me= Ymaw=18

“Me= Yecl=1

“Me= Aares=]

Pour faire un zoom autour de I'emplacement du curseur on peut procéder ainsi :
. 2 (Zoom In) |

MEMOR | 7\‘
[ |
com IR
oo Out 1
Decimal :
SHLare
tandard
Trig W=z AzPAENE [y=n M=z AZPBEOE V=i

H Lire I'abscisse x, d'un point d’intersection avec I'axe des abscisses (avec TI-83 plus)

o Avec @3 ou °Indiquer un point o Appuyer

indiquer un point d’abs- d'abscisse supérieure & velle fois sur

cisse inférieure a x,, x,etappuyersur Onlit: x, ~ 2,2055694.
appuyer sur |

On place le curseur aux alentours du point souhaité
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2. SUITES (avec TI-83 Plus)

B Suites du type u, = f(n)
On se propose de tabuler et représenter la suite u définie sur N paru =2 n*-3n - 4.

O B . on - ©
et on sélec-
tionne I'option Segq. alﬂSl en

3 pourn.

Commentaire

Dans TABLE SETUP, on
peut sélectionner Ask
sur la ligne Indpnt. Puis,
dans le tableau, on

B?E;i En3 = 3 ;‘ﬁ?nmgz e | T?EIIE'LSEEUE entre la valeur de
;.3 = = art= E
Degﬁgg?g e AR E —-En—d ATh1=1 son choix pou t
I.mc, ar- Fol g Hﬂlh} 8 IndPHt-E en appuyant sur |
————— ! DEENUI k‘t:: 5;-31?1'1'“;. = Derend: on obtient la valeur
1 =l+ ".- [l =1 w = correspondante de u(n).
Horiz G-T WinMinl=
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=2 on compléte ainsi
mais aussiY min=-5,
Y max =100, Y scl = 10.

( 8 T

Fr R P LD WIMDOOL
T -4 aMin=g

1 - nflax=

: o= FlotStart=1
y i6 F'].';lt-StE'F‘=1
£ 31 Bmin=H

B £ Amax=18
=i Lrscl=1

B Suites définies par récurrence
On se propose de tabuler et représenter la suite v définie par t_ = 10 et pour tout entier naturel n = 1, u_= 0,5,

u.., 44,
o, on sélectionne e_D i), on choisit le
I'option Seq. RACE:

cadrage, puis {

, on complete ainsi

en tapant [‘j 7 pour u.

F1ot1l Flokz Flats o (R
rMin=E_
St dE. Sudn-13+1

winMinsBL18
Jgpi=
wiglflina=

w =

rw--i
-
—d

I | L

&

b=}

3. STATISTIQUE

CPieilch)erlltsrtélte,on utilise la série statistique Masse (en g) | 320 | 330 | 340 | 350 | 360370 | 380
Effectif 2 6 19 24 | 22 | 19 8

B Utiliser I'éditeur de listes statistiques
Pour introduire ce tableau dans I'éditeur de listes, suivre les étapes suivantes :

01 9 Compléter L1 par les masses : 320

Compléter L2 par les effectifs : 2

CAHLC TESTS L1 LE L3 z
= =
et E
5t SortOr AR
él;:lihlé'fd_r ETTI
] F 11T0r . igg F‘h
Lzi?y =8

H Calculer des mesures de tendance centrale et de dispersion

@ €3 (CALO)

1 (1 - Var Stats)

S,onlitxets=ox.
(-] €2 onlitQ, et Q,.

EDIT TESTS
1-Ua Stats 3
wiz-tiar Sfats
=8 Med-—Med :
d:LinReglaxthl
S:uadieg
=
il

=09 kAR
e = =

—

Cubicked ;
BartFeg J !
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CALCULATRICES CASIO
GRAPH 35+, GRAPH 65+

1. FONCTIONS

Par la suite, on utilise la fonction f définie par f (x) = — x> + 2 x2 + 1.
Viindow

B Zoomer o
On définit cette fonction dans I'éditeur de fonctions (m 5), on régle la fenétre graphique (L)
comme ci-dessous et on trace la courbe représentant f sur [~ 10 ; 10] (&% & (DRAW)).

GBrarh Func Y= Wigw Window : 'll
wg;mm— Hmin  f-10

Vet max =18

s scaleil AN B
s Wmin  i-18

l:;é'; max 16

En ey e -

Pour faire un zoom autour de I'emplacement du curseur on peut procéder ainsi :

a On place le curseur aux alen-
(Zoom) tours du point souhaité.

[Eos [P I IDUT [FoTel &

[Eoe [P T [ooT [Aomel H=d.d2dggddaced ¥=0

H Lire I'abscisse x, d'un point d’intersection avec I'axe des abscisses

o ﬁ (G-Solv) ﬂ (ROOT) o Au bout de quelques secondes, x,,

s'affiche. On lit : x, = 2,2055694304.

\L\ v1=-x*3+2@1
\)l RoaT

[ReonT [MA [MIM [RIFT[ISCT [ 6 w=3. 3O55ERUIO0N  ¥=0

: & 2. SUITES
B Suites du type u, = f(n)
On se propose de tabuler et représenter la suite u définie sur N paru, =2n?>-3n-4.

(2] exe | - IOy o JEN © B rno

On complete a, en utilisant @ pour n.

|Recursion Table Fanae n
| anB2nt-3n—d Start:d
| br= End =18

ZEL R I [T [TAEL
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V-Window

O B O , on complete & @ masL)

ainsi: (G. PLT)

i in Uicw Window
" gt Amin 1@
; g maxr i1@
2 i scaleil
3 P Yimin  i-3
& max =%3El
i“c_“' o
IFoEF [ T Wln—xl—m- |

B Suites définies par récurrence
On se propose de tabuler et représenter la suite u définie par u, = 10 et pour tout entier naturel n,

=05,u, +1.
0 8 (RECUR), 0 iﬂ (RANG), on 9@ ﬂ (TABL) o @ on chol-
: Me ainsi | satle cadra e.
rﬂ: YPE) | a ~ compléte ainsi : A g m
" @00,
On utilise & | pour
; Table Ranse n+l o &
gl | |30k 8, e o
br+1= | al:l ll?l |'-: lgi -
| |
srsirifo T - ﬂ
[EEMIDEL JTYPE 1L in-dRAH IR FEI% I [Forri [EP mmw’f =3 =3
3. STATISTIQUE
CPIE}:‘:Cl)iErl:tE, on utilise la série Sta.tlsthue Masse (en g) 320 (330340350 | 360 | 370!380

Effectif 2 6 | 19124 |22 (19 8

M Utiliser I'éditeur de listes statistiques
Pour introduire ce tableau dans I'éditeur de listes, suivre les étapes suivantes :

oCompléter List1 par les masses : 320@ 330 @
Compléter List2 par les masses: 2 @ 6 @

HINTNENUW ! LLizt 1| List 3| List 3| List u

320 2

RUN )3T MAT JLIST |GRAPH | I

oo WA es e B I

DYHNA 'Lnel..fsnecuacomcsg%g 3 ggg éﬂ

W B R e 53 1 et

PRGM) TUM fLINK ) CONT)MEM 22
JEm 4 F Pl [FMES <0>dm kP cALCESTIHTRIDTST I

M Calculer des mesures de tendance centrale et de dispersion

0‘@ (CALC) o ﬁ (SET pws @ (List1), o @ ﬂ (1VAR), on

Irtx et |'écart-type s = xon.
n n onlitQ, et Q..

|List Lzt 2|List aList u) Uz #li=st  :listl 1-Uariable

1 320 ills~ Fresg iList? T =354, 7

C I E 1 | X =32478

| aun 2llar 1= sList? Bx?  =1,Z2c0ZE+AT
yl  3s0 2Uar Frea i1 in =14.4337192
5 3E0 o -l =%g.35265344

| =1k
TN EICTNREG J Lizti [Liza [GEea G G Lists [ITTRETTAREG ] SET
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